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Exercice 6. 4 points

On dispose d’un carré de métal de 40 cm de côté. Pour fabriquer une boite parallélépipédique, on enlève à chaque

coin un carré de côté x et on enlève les bordspar pliage.

1. Quellessont lesvaleurspossiblesde x ?

• x désigne une longueur, donc x est positif ;

• En outre, sur chaque côté du carré de côté 40 cm , on enlève deux fois x, de ce fait 2x < 40 soit x < 20.

On a donc : 0 < x < 20 .

2. On donne x = 5 cm. Calculer le volume de la boite.

La base de la boîte est un carré d’aire 30× 30 = 900 cm2 et la hauteur est de 5 cm.

Le volume est donc : V = 5× 30× 30 = 4500 cm3 .

3. Lecture graphique.

a. Pour quelle valeur de x, le volume de la boite est-il maximum ?

Graphiquement le volume est maximal pour x = 6,5 .

b. On souhaite que le volume soit de 2 000 cm3. Quellessont lesvaleurspossiblesde x ?

On trace la droite horizontale d’équation y = 2000. Cette droite coupe la courbe en 2 points d’abscisses

1,5 et 14.

Les valeurs possibles de x sont donc 1,5 et 14 .

Exercice 7. 5 points

1. Calculer la mesure de l’angle AOB.

Le pentagone ABCDE est régulier donc les angles au centres sont égaux et de ce fait :

AOB =
360◦

5
= 72◦ .

2. La hauteur issue de O dans le triangle AOB coupe le côté [AB] au point M.

a. Justifier que (OM) est aussi la bissectrice de l’angle AOB et la médiatrice de [AB].

Le triangle AOB est isocèle en O puisque les points A et B sont sur le cercle de centre O.

La hauteur issue de O est donc également la bissectrice de AOB, la médiatrice de [AB] et la médiane

issue de O.

b. Prouver que [AM] mesure environ 140 m.

– Puisque (OM) est la médiatrice de [AB], le triangle AMO est rectangle en M ;

– Puisque (OM) est la bissectrice de AOB, on a : AOM =
AOB

2
=

72◦

2
= 36◦

On peut donc écrire dans le triangle AOM, rectangle en M :

sin AOM =
AM

AO
, soit

sin 36◦ =
AM

238
et AM = 238× sin 36◦ ≈ 140 m .
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Exercice 1. 4 points

Cet exercice est un QCM.

Les justifications ici proposées n’étaient pas demandées.

1. Réponse c .

La somme desprobabilitéssur lesbranchesdoit êtreégaleà1 donc ici, si on note T la probabilitémanquante

sous la tache on a :

T = 1−
1

9
−

1

3

T =
9

9
−

1

9
−

3

9

T =
9− 1− 3

9
, et donc T =

5

9

2. Réponse b .

– Il y a 34 tables à 4 pieds soit 4× 34 = 136 pieds pour ces tables;

– Il reste alors 169− 136 = 33 pieds pour les tables à 3 pieds;

– On a donc 33÷ 3 = 11 tables à 3 pieds .

3. Réponse a .

La partie immergée de l’iceberg représente 90% du volume donc la partie visible représente 10% du volume.

– Méthode 1.

On peut tester les 3 solutions proposées.

– On a 10% de 3 500 m qui représentent :
10

100
× 3 500 = 350 m. La réponse b est exclue.

– On a 10% de 3 500 m qui représentent :
10

100
× 31,5 = 3,15 m. La réponse c est exclue.

– On a 10% de 350 m qui représentent :
10

100
× 350 = 35 m. La réponse a est la bonne.

– Méthode 2.

On peut calculer la hauteur totale h par un calcul direct.

On sait que
10

100
× h = 35 donc 0,1× h = 35 d’où h =

35

0,1
= 350 m.

4. Réponse b .

Exercice 2. 4 points

– Choix desinconnues.

Notons x le nombre de billets de 5 euros et y le nombre de billets de 10 euros.

– Mise en équations.

– Arthur possède 21 billets, donc : x + y = 21;

– Il a des billets de 5 et de 10 pour une somme totale de 125 euros donc :

5x + 10y = 125.

Les inconnues x et y vérifient donc le système :

(S ) :
x + y = 21 : (E1)

5x + 10y = 125 : (E2)
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– Résolution du système par la méthode de combinaisonslinéaires.

– En multipliant la première équation par 5 on obtient :

(S ) :
5x + 5y = 105 : 5× (E1)

5x + 10y = 125 : (E2)

– En soustrayant les deux équations, on élimine les termes en x et il vient :

5× (E1) − (E2) : −5y = −20, et donc y =
−20

−5
= 4 .

– Il reste à trouver x en remplaçant y par 4 dans (E1) par exemple.

x + y = 21 : (E1) et donc avec y = 4 on obtient :

x = 21− y = 21− 4 soit x = 17 .

– Conclusion.

Le couple solution du système est donc x = 17 ; y = 4 .

Arthur a donc 17 billetsde 5 euroset 4 billetsde 10 euros.

Exercice 3. 6 points

Caroline souhaite acheter :

– Une paire de roller :

– Soit les gris à 87 euros;

– Soit les noirs à 99 euros.

– Un casque :

– Soit le casque A, à 45 euros;

– Soit un casque B, à 22 euros;

– Soit un casque C, à 29 euros.

1. Quelle est la probabilitépour que l’ensemble lui coûte moinsde 130 euros?

Il y a six ensembles possibles au total.

Prix en euros Casque A (45 euros) Casque B (22 euros) Casque C (29 euros)

Rollers Grisà 87 euros 87+ 45 = 132 87+ 22 = 109 87+ 29 = 116

Rollers Noirs à 99 euros 99+ 45 = 144 99+ 22 = 121 99+ 29 = 128

Il y a donc 4 ensembles sur les 6 qui coûtent moins de 130 euros.

La probabilité cherchée est donc p =
4

6
=

2

3
.

2. Elle s’aperçoit qu’en achetant la paire de rollers noirs et le casque à 45 euros, elle bénéficie d’une réduction

de 20%.

a. Calculonsle prix aprèsréduction.

L’ensemble "paire de rollers noirs et le casque à 45 euros" coûte 99+ 45 = 144 euros.

• La remise est de 20% donc de :
20

100
× 144 = 28,8 euros.

• Le prix après remise est alors de : 144− 28,8 = 115,20 euros.

Le prix aprèsremise est doncde 115,20 euros.

b. Calcul de la probabilitéde la question 1.

La probabilité va changer puisqu’il y a maintenant 5 ensembles sur les 6 qui coûtent moins de 130

euros.

La probabilité cherchée devient donc : p ′ =
5

6
.
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Exercice 3:3,5 points 

 
Question 1 : Réponse : 3 030,03 

Question 2 : Réponse : 2100 

Question 3 : Réponse : 6x2 

Question 4 : Réponse : 0,005 

Question 5 : Réponse : 0 et -7 

Question 6 : Réponse : 7 

Question 7 : Réponse : En avance (c’est mieux !) 
 
Exercice 4: 4 points    

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exercice 2 4 point s

On a utilisé un tableur pour calculer les images de différentesvaleurs de x par une fonction affine f et

par une autre fonction g. Une copie de l’écran obtenu est donnée ci-dessous.

C2 f x = −5⋆ C1+ 7

A B C D R F G H

1 x −3 −2 −1 0 1 2 3

2 f (x) 22 17 12 7 2 −3 −8

3 g(x) 13 8 5 4 5 8 13

4

1. L’image de −3 par f est f (−3) = 22.

2. Dans la case C2 se trouve la formule = −5⋆ C1+ 7, ce qui signifie que la valeur de C2 est obtenue en

multipliant le contenu de la case C1 par −5 et en ajoutant 7 au résultat.

En «tirant sur la formule», on obtient pour la case L2 : = −5⋆ L1+ 7.

L1 contient 7, donc L2 contient −5× 7+ 7 = −28

Ainsi f (7) = −28.

3. f (x) = −5x + 7.

4. On sait que g(x) = x2 + 4. La formule saisie dans la cellule B3 et recopiée ensuite vers la droite pour

compléter la plage de cellules C3: H3 est : B1⋆ B1+4

Exercice 3 6 point s

Les informations suivantes concernent les salaires des hommes et des femmes d’une même entre-

prise :

Salaires des femmes :

1 200 ; 1 230 ; 1 250 ; 1 310 : 1 376 ; 1 400 ; 1 440 ; 1 500 ; 1 700 ; 2 100

Salaires des hommes :

Effectif total : 20

Moyenne : 1 769

Étendue : 2 400

Médiane : 2 000

Les salaires des hommes sont tous différents.

1. Le salaire moyen des femmes est :

1200+ 1230+ 1250+ 1310+ 1376+ 1400+ 1440+ 1500+ 1700+ 2100

10
= 1450,60

Comme le salaire moyen des hommes est de 1 769 , il est supérieur au salaire moyen des femmes.

2. Il y a 10 femmes et 20 hommes dans l’entreprise, soit 30 employés.

On tire au sort une personne dans l’entreprise.

La probabilité que ce soit une femme est donc de :
10

30
=

1

3
.

3. Le plus bas salaire de l’entreprise est de 1 000 . C’est le salaire d’un homme puisque le salaire le plus

bas d’une femme est de 1 200 .

2

Durée : 2 heures

Diplôme national du Brevet Nouvelle–Calédonie
mars2013

I –ACTIVITÉSNUMÉRIQUES 12 points

EXERCI CE 1

Cet exerciceest un questionnaireà choix multiple (QCM).

Pour chaque lignedu tableau troisréponsessont proposéesmaisuneseuleest exacte.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et, sans justifier, recopier la ré-

ponse exacte. Aucun point ne sera enlevéen casde mauvaise réponse.

1
Trois mille trente et trois cen-

tièmes s’écrit :
300030,300 3030,300 3030,03

2 2080+ 10+ 10 est égal à : 3000 2100 3100

3 3x × 2x est égal à : 6x 5x2 6x2

4 5× 10−3 est égal à : 50−3 −5000 0,005

5
Les solutions de l’équation

x(x + 7) = 0 sont :
0 et −7 0 et 7 1 et −7

6 16+ 9 est égal à : 7 4+ 3 25

7

Pierre va à vélo au collège, il part à

6 h 38. Son trajet dure 25 minutes.

Les cours commencent à 7 h 05. Il

arrivera :

À l’heure En avance En retard

8

Dans un jeu de 52 cartes, on tire

une carte. Quelle est la probabilité

que la carte tirée soit un as?

1

52
0,077

4

52

EXERCI CE 2

Dans cet exercice, toute trace de recherche, même non aboutie, sera prise en compte

dans l’évaluation.

Un œuf de poule pèse en moyenne 63 grammes. Sachant que :

• le blanc d’œuf est deux fois plus lourd que le jaune d’œuf,

• le jaune d’œuf est deux fois plus lourd que la coquille,

combien pèse la coquille d’un œuf de poule?

I –ACTIVITÉSGÉOMÉTRIQUES 12 points

EXERCI CE 1

La figure ci-contre représente un

trapèze rectangle ABCD tel que :

AB = 12 cm ; CD = 9 cm ; BC = 5cm.

A H

CD

E

1. H est le pied de la hauteur issue de C.
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Exercice 5:9 points 
 
La figure ci-dessous représente un trapèze rectangle ABCD tel que : 
AB = 12 cm ; CD = 9 cm ; BC = 5 cm 
H est le pied de la hauteur issue de C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Représenter sur votre copie la figure en vraie grandeur (en y reportant les longueurs). 
2.  

a. Montrer (simplement) que HB = 3 cm. 
HB = AB - AH = 12 - 9 = 3 cm 

b. Calculer CH, puis montrer que AC =     , en justifiant. 
Le triangle CHB est rectangle en H, d'après le théorème de Pythagore on a : 
             
                   

             
 
Le triangle AHC est rectangle en H, d'après le théorème de Pythagore on a : 
                            

           
c. En déduire que le périmètre de ABCD est égal à 30 cm. 

PABCD = AB + BC + CD + DA = 12 + 5 + 9 + 4 = 30 cm 
 

3. Calculer la mesure de l’angle      au degré près. 
Le triangle BCH est rectangle en H, on a : 

         
  

  
 

 

 
 

               
4.  

a. La parallèle à (AC) passant par H coupe la droite (BC) en M. Compléter votre 
figure. 

b. Calculer les valeurs exactes de BM et HM, en utilisant le théorème de Thalès. 
Les droites (AC) et (HM) sont parallèles et les points B, H, A et B, M, C sont 
alignés dans le même ordre, d'après le théorème de Thalès on a : 

 
  

  
 

  

  
 

  

  
  d'où 

  

 
 

 

  
 

  

   
 

Donc                     et     
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5. (HM) est-elle perpendiculaire à (CB) ? Justifier votre réponse. 
On calcule séparément : 
          

          
   

 
                             

Comme les résultats ne sont pas égaux, d'après le théorème de Pythagore le triangle 
BHM n'est pas rectangle et donc les droites (HM) et (CB) ne sont pas perpendiculaires. 

 
 
 
 
Exercice 6: 4 points 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Exercice 7: 6 points 
 

1.                               
2. a) Je remarque que si x= 0 on a 5²=25. 

b) Un carré est toujours positif donc il est impossible d’obtenir  -25. 
3. a) la fonction f est définie par :               

b)               =3²=9    L’affirmation est vraie. 

4. On va résoudre l’équation             ;  
25 étant strictement positif, on a deux solutions : 

         ou            

        ou         . 

                

                                                . 
 
 
 

 


